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เรื่อง...การพัฒนาศักยภาพนักศึกษา ให้สอบขึ้นทะเบียนและรับใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพการพยาบาล และการผดุงครรภ์ผ่านในครั้งแรก ๑๐๐%
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ฝ่ายวิจัยและการจัดการความรู้
วิทยาลัยพยาบาลพระปกเกล้า จันทบุรี
พ.ศ. ๒๕๕๗

คำนำ
เอกสารฉบับนี้ เรียบเรียงขึ้นจากการทบทวนสาระของการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ของชุมชนนักปฏิบัติ เรื่องกลยุทธ์สู่ความสำเร็จในการสอบขึ้นทะเบียนขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพฯ ของสภาการพยาบาลซึ่งเป็นประเด็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้เกี่ยวกับ ปัจจัยความสำเร็จในการสอบขึ้นทะเบียนขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพและวิธีการที่จะทำให้นักศึกษาพยาบาลของวิทยาลัยพยาบาลพระปกเกล้า จันทบุรี สอบขึ้นทะเบียนขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพฯ ของสภาการพยาบาลผ่านในครั้งแรก 100% จากการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ของนักวิชาการและนักปฏิบัติทำให้ได้แนวปฏิบัติสำหรับการเตรียมนักศึกษาพยาบาลของวิทยาลัยให้มีความพร้อม และมีโอกาสประสบความสำเร็จในการสอบขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพฯ ของสภาการพยาบาล
แนวทางปฏิบัตินี้จะเป็นประโยชน์สำหรับการนำไปใช้ เพื่อ ให้ฝ่ายวิชาการ ครูประจำชั้น และอาจารย์ที่ปรึกษา ได้ร่วมกันเตรียมความพร้อมของนักศึกษาพยาบาล นอกจากนั้นยังเป็นประโยชน์ต่อสถาบันการศึกษาพยาบาลที่อื่นๆ ที่สนใจจะแนวปฏิบัติไปใช้ต่อไป
ฝ่ายวิจัยและการจัดการความรู้
วิทยาลัยพยาบาลพระปกเกล้า จันทบุรี

ระบบการพัฒนาศักยภาพนักศึกษาให้สอบขึ้นทะเบียนและรับใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบ
วิชาชีพการพยาบาล และการผดุงครรภ์ผ่านในครั้งแรก ๑๐๐%
































วิทยาลัยจัดทำแผนงาน โครงการและกิจกรรม โดยดำเนินการดังนี้

๑. ฝ่ายวิชาการจัดทำแผนกลยุทธ์พัฒนาการจัดการเรียนการสอนเชิงรุก โดยเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัย สนับสนุนให้มีการจัดการเรียนการสอน ทุกรายวิชาชีพทางการพยาบาลที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ และสร้างเสริมประสบการณ์จริง พัฒนาการวัดและประเมินผลตามสภาพการณ์จริง พัฒนาแบบประเมินผลภาคปฏิบัติทางการพยาบาล และจัดสัมมนาอาจารย์พี่เลี้ยงแหล่งฝึก เรื่องการบริหารหลักสูตรและการเรียนการสอนที่เน้นประสบการณ์จริง โดยใช้ชุมชนเป็นฐานการเรียนรู้

ในการจัดทำแผนกลยุทธ์ แผนปฏิบัติการและโครงการ มีการกำหนดตัวชี้วัดและค่าเป้าหมาย
ที่สูงขึ้น เพื่อท้าทายต่อการดำเนินงานให้ได้ผลลัพธ์ตามที่มุ่งหวัง โดยกำหนดค่าน้ำหนักคะแนนโครงการหรือกิจกรรมที่ตอบสนองตัวชี้วัด ระดับกลยุทธ์ของวิทยาลัยให้มีค่าน้ำหนักคะแนนสูง และผนวกความสำเร็จดังกล่าวกับภาระงาน ในการประเมินผลการปฏิบัติราชการตามคู่มือ หลักเกณฑ์การพิจารณาผลการปฏิบัติงานของวิทยาลัยพยาบาลพระปกเกล้า จันทบุรี

๒. คณะกรรมการพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน ปรับกระบวนการบริหารหลักสูตรและการเรียนการสอน โดยเน้นการมีส่วนร่วมของคณาจารย์ และนักศึกษา มีการสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในการบริหารหลักสูตรและการเรียนการสอน ซึ่งการจัดการเรียนการสอน ๑ ภาคการศึกษา ใช้เวลา ๑๖ สัปดาห์ ประเด็นสำคัญที่ได้รับจากข้อเสนอแนะจาก อาจารย์ และนักศึกษาส่วนใหญ่ คือ เสนอให้จัดการเรียนการสอน แบบเรียนทฤษฎีให้เสร็จสิ้นใน ๘ สัปดาห์ และฝึกภาคปฏิบัติต่อ ๘ สัปดาห์ โดยให้เหตุผลว่า ทำให้มีการเรียนรู้ภาคทฤษฎีที่ต่อเนื่อง และสามารถนำความรู้ ประสบการณ์จากภาคทฤษฎีมาประยุกต์ใช้ในภาคปฏิบัติได้ต่อเนื่อง ดีกว่าการเรียนทฤษฎีร่วมกับการฝึกภาคปฏิบัติใน ๑ สัปดาห์ วิทยาลัยจัดทำแผนแม่บท การจัดการเรียนการสอนประจำปีการศึกษา (Master Plan) ให้แล้วเสร็จภายในเดือนมกราคม และจัดให้มีการวิพากษ์แผนการสอนรายวิชา (มคอ. ๓ และ ๔) ให้เสร็จสิ้นทุกวิชา ทุกชั้นปี โดยมีรองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ และหัวหน้าภาควิชาเป็นประธานการวิพากษ์ ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในเดือนพฤษภาคมก่อนเปิดภาคการศึกษา และต้องส่งฉบับสมบูรณ์ที่ผ่านการแก้ไขแล้ว ที่ฝ่ายวิชาการภายในเดือนมิถุนายน ใช้แฟ้มรายวิชาเป็นหลักฐานในการบริหารจัดการรายวิชา และจัดให้มีการฝึกปฏิบัติการพยาบาลเข้ม (Elective) ในชั้นปีที่ ๔ จำนวน ๓ สัปดาห์ ต่อจากการจัดการเรียนการสอนรายวิชาที่หลักสูตรกำหนด โดยให้ฝึกปฏิบัติในบทบาทของพยาบาลวิชาชีพกับอาจารย์พี่เลี้ยงแหล่งฝึก ซึ่งได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดีจากโรงพยาบาลพระปกเกล้า 


๓. ฝ่ายกิจการนักศึกษา พัฒนานักศึกษาในการฝึกสมาธิ สติ และปัญญา ดำเนินการจัดทำโครงการพัฒนาจิตเพื่อให้เกิดปัญญาและสันติสุข โดยการเข้าค่ายธรรมะที่วัดป่าธรรมสุข อำเภอท่าใหม่ จังหวัดจันทบุรี เรียนรู้เกี่ยวกับศีล สมาธิ สติ และปัญญา จำนวน ๖ วัน ๕ คืน ดำเนินโครงการเมื่อนักศึกษาเรียนชั้นปีที่ ๒ และปีที่ ๔


๔. อาจารย์ประจำชั้นจัดทำโครงการที่ส่งเสริมขวัญและกำลังใจ ให้นักศึกษามุ่งมั่นตั้งเป้าหมายสอบความรู้เพื่อขึ้นทะเบียน และรับใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพฯ ผ่าน ๘ รายวิชาในครั้งแรก ๑๐๐% ตั้งแต่ศึกษาอยู่ชั้นปีที่ ๑ และมีกิจกรรมที่ส่งเสริมความร่วมแรงร่วมใจในการมุ่งมั่นที่จะสอบผ่าน ๘ รายวิชาร่วมกันทั้งชั้นปีอย่างต่อเนื่อง โดยอาจารย์ประจำชั้นทำกิจกรรมในชั่วโมงพบอาจารย์ประจำชั้นสัปดาห์ละ ๑ครั้ง จัดทำโครงการทัศนศึกษาต่างจังหวัดเพื่อสร้างความรัก ความสามัคคี และความผูกพัน ระหว่างเพื่อนและสถาบันปีละ ๑ ครั้ง และจัดให้มีการสอนเสริมเตรียมความพร้อม โดยนักศึกษาดำเนินการกันเอง หรืออาจารย์ประจำชั้นดำเนินการในวันหยุดเสาร์-อาทิตย์ 


๕. ฝ่ายวิชาการจัดทำโครงการพัฒนาศักยภาพนักศึกษา เพื่อการสอบความรู้ขึ้นทะเบียนและรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพผ่านในครั้งแรก โดยดำเนินการเป็น ๓ ระยะ ได้แก่ ระยะที่ ๑ ก่อนสอบของสถาบันพระบรมราชชนก ระยะที่ ๒ ก่อนสอบของสถาบันเครือข่ายมหาวิทยาลัยบูรพา และระยะที่ ๓ ก่อนสอบของสภาการพยาบาล โดยตั้งค่าเป้าหมายการสอบผ่านภาพรวมอย่างน้อยร้อยละ ๘๐ ตั้งค่าเป้าหมายการสอบผ่านแต่ละรายวิชาอย่างน้อยร้อยละ ๙๗ และส่งเสริมให้นักศึกษาตั้งเป้าหมายที่ ๑๐๐% สร้างขวัญและกำลังใจนักศึกษา ให้ความร่วมมือกันในการเรียนรู้และมีความภาคภูมิใจร่วมกันถ้าสอบผ่านทั้งชั้นปี    โดยมอบหมายผู้รับผิดชอบการสอนเสริมทั้งอาจารย์ และนักศึกษา จัดทีมสอนเสริมจำนวน ๘ วิชา ๙ ทีม (เพิ่มทีมการสอนเสริมวิชาการรักษาพยาบาลขั้นต้น) แต่งตั้งหัวหน้าทีมทำหน้าที่ประสานการสอนเสริมในรายวิชาของตนเองทั้งอาจารย์ และนักศึกษา แต่ละทีมจัดประชุมสมาชิกศึกษา Test Blueprint ของ     สภาการพยาบาล รวบรวมเนื้อหา มอบหมายหัวข้อการสอนเสริม หาเทคนิควิธีที่ให้นักศึกษาสามารถตกผลึกความรู้และจดจำได้อย่างเป็นระบบ จัดหา/จัดทำแบบฝึกหัดให้นักศึกษา ฝึกวิเคราะห์และคุ้นเคยกับข้อสอบปรนัย และเฉลยแบบฝึกหัดในรายวิชาที่รับผิดชอบ ฝ่ายวิชาการให้นักศึกษาทำ Pretest ๘ รายวิชาก่อนจัดสอนเสริมระยะที่ ๑ และจัดทำ Posttest ๘ รายวิชา ในสัปดาห์สุดท้ายก่อนสอบสภาการพยาบาล ในบางรายวิชา เชิญวิทยากรบรรยายพิเศษเพื่อให้นักศึกษาตื่นตัวในการรับความรู้จากอาจารย์ท่านใหม่ ซึ่งมาจากสถาบันการศึกษาอื่นๆ ได้มีโอกาสแลกเปลี่ยนการเรียนรู้ร่วมกัน และสนับสนุนให้อาจารย์ของวิทยาลัยได้มีโอกาสเป็นวิทยากรสอนเสริมเพื่อสร้างความเชี่ยวชาญในสาขาวิชานั้นๆ และกลับมาพัฒนาการสอนของตนเองให้มีคุณภาพยิ่งขึ้น

๖. รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ และรองผู้อำนวยการฝ่ายวิจัยและการจัดการความรู้ ดำเนินการจัดการความรู้ ในประเด็นการพัฒนาศักยภาพนักศึกษาให้สอบขึ้นทะเบียน และรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพฯ โดยแยกประเด็นเป็น ๙ รายวิชา มีการจัดประชุมอาจารย์ทีมสอนเสริม ๘ รายวิชารวบรวมเทคนิควิธี ความรู้ใหม่ รักษาความรู้เดิมและกรองความรู้ที่ไม่ใช้ออกไปวิเคราะห์ และคัดแยกความรู้เป็นกลุ่มประเด็นให้ง่ายต่อการเข้าถึงอย่างมีขั้นตอน ประมวลและกลั่นกรองเทคนิคการสอนเสริม ปรับปรุงให้มีรูปแบบมาตรฐาน ไม่ซ้ำซ้อน มีความสมบูรณ์ มีความถูกต้องและน่าเชื่อถือ บันทึกหรือจัดทำเป็นคู่มือ จัดให้มีการเผยแพร่ใน  เว็บไซต์ของวิทยาลัย แบ่งปันแลกเปลี่ยนความรู้ โดยนำเสนอสู่เวทีแลกเปลี่ยนวิชาการ และนำมาใช้ใน     การพัฒนาการสอนเสริมให้มีคุณภาพในปีต่อไป
สรุปประเด็นที่เป็นเคล็ดลับ หรือวิธีการที่เป็นมาตรฐานใหม่และแนวปฏิบัติที่ดี เป็นต้นแบบเพื่อการนำไปปรับใช้กับหน่วยงานหรือองค์กร ที่มีวัตถุประสงค์และเป้าหมายเดียวกันกับที่กำหนดไว้

๑. วิทยาลัยมีการปฏิบัติตามระบบการพัฒนาศักยภาพนักศึกษา ให้สอบขึ้นทะเบียนและรับใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพการพยาบาล และการผดุงครรภ์ผ่านในครั้งแรกอย่างต่อเนื่อง ตั้งแต่ปีการศึกษา ๒๕๕๑ โดยใช้กระบวนการคุณภาพ (PDCA) ปรับปรุงจุดอ่อนอย่างสม่ำเสมอมาตลอดระยะ ๕ ปีคือ ปีการศึกษา ๒๕๕๑-๒๕๕๕ ภายหลังจากปีการศึกษา ๒๕๕๐ ที่ผลการสอบเท่ากับร้อยละ ๓๓.๓๓ มีผลการสอบดังนี้
	ปีการศึกษา
	จำนวนผู้เข้าสอบ
	จำนวนผู้สอบผ่าน
	คิดเป็นร้อยละ

	๒๕๕๐
	๕๑
	๑๗
	๓๓.๓๓

	๒๕๕๑
	๘๘
	๕๙
	๖๗.๐๕

	๒๕๕๒
	๑๙๕
	๑๒๒
	๖๒.๕๖

	๒๕๕๓
	๒๗๗
	๑๒๙
	๔๖.๕๗ รวม นศ. ภาคใต้

	๒๕๕๔
	๖๘
	๕๕
	๘๐.๘๘

	๒๕๕๕
	๘๓
	๘๓
	๑๐๐



๒. มีการถ่ายทอดบทเรียนการเรียนรู้ การเตรียมนักศึกษาสอบขึ้นทะเบียนและรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพการพยาบาลและการผดุงครรภ์ ๙ รายวิชา และได้นำองค์ความรู้ที่ได้ถอดบทเรียน เผยแพร่ในเว็บไซต์ของวิทยาลัย และนำไปปรับปรุงแก้ไข พัฒนาคุณภาพการจัดการเรียนการสอน รวมถึงพัฒนาการสอนเสริมให้มีคุณภาพยิ่งขึ้น


๓. ในปีการศึกษา ๒๕๕๕ วิทยาลัยได้รับรางวัลยอดเยี่ยม มีจำนวนผู้สอบผ่านทุกรายวิชาในการสอบครั้งแรกสูงสุดเป็นอันดับ ๑ (ร้อยละ ๑๐๐) ของวิทยาลัยในสังกัดสถาบันพระบรมราชชนก และได้รับรางวัลดีเด่น มีผู้สำเร็จการศึกษาสอบผ่าน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในการสอบครั้งแรกครบทั้งหมด ๖ รายวิชา จากสถาบันพระบรมราชชนกในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิตวิทยาลัยสังกัดสถาบันพระบรมราชชนก

สรุปปัจจัยสำคัญที่นำไปสู่ความสำเร็จในการดำเนินโครงการ

๑. ระบบงาน วิทยาลัยจัดการเรียนการสอน โดยใช้ระบบและกลไกการบริหารหลักสูตรและการเรียนการสอนที่ครอบคลุมสอดคล้องกับ มาตรฐานและตัวบ่งชี้ของ สบช. สภาการพยาบาล และสมศ. และสร้างความรู้ความเข้าใจแก่บุคลากรที่เกี่ยวข้องทุกระดับ การสร้างความเข้าใจที่ชัดเจนนับเป็นสิ่งสำคัญพื้นฐานที่ต้องสร้างให้เกิดขึ้นก่อน เพื่อให้การขับเคลื่อนงาน เป็นไปในทิศทางที่ถูกต้อง


๒. บุคลากร วิทยาลัยสร้างค่านิยมองค์กร ให้บุคลากรมีส่วนร่วมดำเนินงาน โดยการตั้งเป้าหมายระดับสูงที่ท้าทายความสามารถ และกระตือรือร้นต่อการเปลี่ยนแปลง และร่วมภาคภูมิใจหรือรับผิดชอบร่วมกัน ส่งเสริมศักยภาพอาจารย์รุ่นใหม่ให้มีความสามารถ ในการบริหารจัดการรายวิชา/โครงการ  สนับสนุนให้เป็นวิทยากรการสอนเสริมเตรียมความพร้อมการสอบความรู้เพื่อขึ้นทะเบียนและรับใบอนุญาตฯ ให้แก่สถาบันการศึกษาต่างๆ เพื่อเพิ่มความเชี่ยวชาญในสาขาการพยาบาล ซึ่งส่งผลถึงการเรียนการสอนที่มีคุณภาพเพิ่มขึ้น


๓. ระบบสนับสนุนขวัญกำลังใจ การดำเนินงานโครงการ/กิจกรรมที่บรรลุเป้าหมายตัวชี้วัดสำคัญๆ จะถูกนำไปผนวกกับการคิดภาระงาน ในการประเมินผลการปฏิบัติราชการ โดยมีน้ำหนักคะแนนในการประเมินสูง ร่วมกับรางวัลที่วิทยาลัยเตรียมไว้ให้หรือการไปศึกษาดูงาน เป็นสิ่งผลักดันการดำเนินงานของวิทยาลัยที่มีประสิทธิผล บุคคลที่เสียสละและทุ่มเททำงานให้องค์กร จะเป็นตัวอย่างของการทำดีได้ดีที่เป็นรูปธรรม จึงเกิดกำลังใจและความมุ่งมั่นที่จะช่วยพัฒนาวิทยาลัยให้มีคุณภาพต่อไป

๔. ผู้บริหารสนับสนุนการทำงาน จากการที่ผู้บริหารมีความเข้าใจและให้ความสำคัญในการพัฒนาการจัดการเรียนการสอน และการเตรียมความพร้อมการสอบความรู้เพื่อขึ้นทะเบียน และรับใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพฯ จึงมีการสนับสนุนการดำเนินงานในทุกรูปแบบ ส่งผลให้มีการดำเนินการได้อย่างคล่องตัวและต่อเนื่อง


๕. โครงสร้างองค์กร วิทยาลัยมีรองผู้อำนายการ ๖ ฝ่าย ได้แก่ฝ่ายอำนวยการ ฝ่ายวิชาการ ฝ่ายกิจการนักศึกษา ฝ่ายบริการวิชาการ ฝ่ายวิจัยและการจัดการความรู้ และฝ่ายแผนและประกันคุณภาพการศึกษา ประกอบด้วยภาควิชา ๕ ภาควิชา ได้แก่ภาควิชาการบริหารการพยาบาลและพื้นฐานวิชาชีพ ภาควิชาการพยาบาลมารดา ทารก และผดุงครรภ์ ภาควิชาการพยาบาลเด็ก ผู้ใหญ่ และผู้สูงอายุ ภาควิชาการพยาบาลจิตเวชศาสตร์ และภาควิชาการพยาบาลอนามัยชุมชน โครงสร้างดังกล่าวเอื้อประโยชน์ในการบริหารจัดการ สามารถปฏิบัติงานตามพันธกิจได้อย่างครอบคลุมและรวดเร็ว


๖. การสร้างเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการ วิทยาลัยสร้างความร่วมมือโดยการแลกเปลี่ยนอาจารย์สอนเสริม เตรียมความพร้อมการสอบความรู้เพื่อขึ้นทะเบียน และรับใบอนุญาตฯ กับสถาบันต่างๆเป็นการสร้างความเชี่ยวชาญให้แก่อาจารย์และช่วยกระตุ้นความสนใจ และการเรียนรู้ให้แก่นักศึกษาเพิ่มขึ้น

๗. การจัดการความรู้ ที่มีการบันทึกไว้เป็นหลักฐานและนำมาพัฒนาต่อยอดในปีต่อไปได้ 
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�





�





ค่าเป้าหมายองค์กรสอบผ่าน ๑๐๐%





ศึกษางานวิจัยองค์กรและที่เกี่ยวข้อง





สร้างเสริมทัศนคติการ


มีส่วนร่วมจากทุกฝ่าย





ศึกษาและวิเคราะห์


ปัจจัยนำเข้า


ภายใน/ภายนอก








กรรมการพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน





ไม่อนุมัติ





ได้รับอนุมัติ





วางแผนงาน/โครงการกำหนดผู้รับผิดชอบ





(Plan)





งานพัฒนาการศึกษา





ผู้ปกครอง








นักศึกษา








อาจารย์


ประจำชั้น








อาจารย์รับผิดชอบรายวิชา/ทีมสอนเสริม





กรรมการพัฒนาหลักสูตรและการเรียนการสอน





(Do)





แผนการจัดการเรียนการสอน (Master Plan)


- เรียนทฤษฎี 8 สัปดาห์


- ฝึกปฏิบัติ 8 สัปดาห์





- ทบทวน ความรู้ 


- ทำแบบฝึกหัด - แบ่งกลุ่มติวกันเอง





โครงการสร้างเสริมขวัญและกำลังใจ





โครงการพัฒนาจิตเพื่อให้เกิดปัญญาและสันติสุข





ส่งเสริม สนับสนุนให้กำลังใจ





มคอ.3 และ 4 ที่ได้มาตรฐานตาม TQF





โครงการฝึกปฏิบัติการพยาบาลเข้ม (elective) ฝากพี่เลี้ยงแหล่งฝึก








โครงการสอนเสริมระหว่างชั้นปี





การจัดการเรียนการสอนที่สร้างเสริมประสบการณ์จริง





โครงการพัฒนาศักยภาพนักศึกษาเพื่อการสอบฯ ผ่านครั้งแรก





โครงการปัจฉิมนิเทศ/กิจกรรม เสริมสร้างกำลังใจ





ตรวจสอบประเมินผล


การดำเนินงาน (Check) ระดับแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมโดยผู้รับผิดชอบ





แก้ไขปรับปรุง (Act)





ถอดบทเรียน/การจัดการความรู้/วิจัย





เผยแพร่แลกเปลี่ยนความรู้








